
NOMBRE:    _________________________________________________________________________ 

1) A) Una partícula que se encuentra en reposo empieza a moverse por la acción de una fuerza 

conservativa. A1) ¿Cómo se modifica su energía mecánica? A2) ¿Y su energía potencial? Justifique las 

respuestas.   (2 puntos) 

B) B1) ¿Puede ser negativa la energía cinética de una partícula? B2) ¿Puede ser negativa su energía

potencial en un punto? Razone las respuestas.     (2 puntos) 

2) Un bloque de 5 kg se desliza con velocidad constante por una superficie horizontal rugosa, al aplicarle

una fuerza de 20 N en una dirección que forma un ángulo de 60º sobre la horizontal.

a) Dibuje en un esquema todas las fuerzas que actúan sobre el bloque.    (1 punto)

b) Determine el trabajo de cada una de las fuerzas, así como el trabajo total de las fuerzas, que actúan

sobre el bloque cuando se desplaza 2 m y comente el resultado obtenido.    (3 puntos)

3) Un muchacho subido en un trineo desliza por una pendiente con nieve (rozamiento despreciable) que

tiene una inclinación de 30º. Cuando llega al final de la pendiente, el trineo continúa deslizando por una

superficie horizontal rugosa hasta detenerse.

a) Explique las transformaciones energéticas que tienen lugar durante el desplazamiento del trineo.

(2 puntos)

b) Si el espacio recorrido sobre la superficie horizontal es cinco veces menor que el espacio recorrido

por la pendiente, determine el coeficiente de rozamiento.    (3  puntos)



Soluciones: 

1) A) 

A1) “Cuando las fuerzas que realizan trabajo sobre una partícula son conservativas, su energía 

mecánica permanece constante”. Luego no se modifica. Ese es el enunciado del teorema de 

conservación de la energía mecánica.  

 Nota: demostración. Veamos: 

 

 

A2) “El trabajo que realiza una fuerza conservativa es igual a la disminución que experimenta la 

energía potencial asociada a ella”. Luego, la Energía potencial, asociada a dicha fuerza conservativa, 

disminuye. Ese es el teorema de la energía potencial. 

 Nota:    

Ejemplo: El peso (fuerza conservativa) hace que una partícula caiga desde puntos con Ep gravitatoria (mgh) 

mayor (mayor altura) a puntos de menor Ep gravitatoria (menor altura), haciendo que disminuya dicha Ep. 

B) 

B1) Por definición, la energía cinética, Ec, de una partícula de masa m, que se mueve con velocidad v, vale: 

21

2
Ec mv= . Tanto m como v2 son números positivos, por lo que la Ec de una partícula nunca puede ser 

negativa. 

B2) Nunca se puede conocer la energía potencial, Ep, de una partícula, sino lo que podemos conocer es la 

diferencia de Ep entre dos posiciones de dicha partícula. En cada caso elegimos un origen de Ep, por lo 

tanto puede haber puntos donde la partícula posea menor Ep que la elegida como nula, por tanto sí puede 

ser negativa la Ep. 

Ejemplo. Si elegimos como origen de Ep gravitatoria el nivel del mar, cualquier partícula situada por debajo 

del nivel del mar poseerá Ep gravitatoria negativa. 

Por el teorema de las fuerzas vivas, el trabajo resultante de dichas fuerzas conservativas será: 

mE cte=

Por definición de fuerza conservativa, el trabajo resultante de dichas fuerzas será: 

Igualando ambas: 
c pΔE ΔE= −

c pΔE ΔE 0+ = ( )c pΔ E E 0+ =

mΔE 0=

Fcons. pW ΔE= −

Fcons. cW ΔE=

Fcons. pW ΔE= −
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